## СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Стаценко В.Г.

Сравнительные статистические данные [1] показывают, что Республика Беларусь с 1994 г. и до 2012 г. среди стран СНГ устойчиво занимала 2-е место после Российской Федерации по показателю уровня преступности (в расчете на 100 тыс. населения). В 2012 г. ситуация впервые за много лет изменилась—по уровню преступности Беларусь опустилась в списке стран СНГ на 4-е место, пропустив вперед Украину, РФ и Казахстан, а в 2013 г. – еще и Молдову. Российская Федерация, впервые за всю постсоветскую историю, уступила сомнительную пальму первенства Казахстану.

Таблица 1 – Динамика уровня преступности среди государств – участников СНГ[2]

Годы	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Государство								
Российская	2706	2521	2260	2110	1852	1683	1609	1539
Федерация								
Республика	1967	1860	1637	1591	1485	1391	1079	1022
Беларусь								
Республика	915	878	844	954	1102	1138	-	1237
Украина								
Республика	923	827	814	764	808	1249	1713	2113
Казахстан								
Республика	691	681	698	720	938	987	1029	1031
Молдова								
Кыргызская	605	557	559	556	684	580	548	481
Республика								
Республика	303	261	287	442	475	507	481	564
Армения								
Азербайджанская	221	218	251	255	254	265	236	238
Республика								
Республика	160	171	160	167	193	219	215	226
Таджикистан								

С начала 60-х гг. XX в. и до 2006 г. включительно в РФ и в Беларуси проявляла себя тенденция постоянного и устойчивого роста преступности. Так, в РФ в 2006 г. было зарегистрировано наибольшее за время статистического наблюдения число преступлений — 3855 тыс. против 2526 тыс. в 2002 г. (за 4 года оно увеличилось в 1,5 раза, а по сравнению с 1990 г. – в 2,1 раза). В Республике Беларусь пик регистрируемой преступности был достигнут в 2005 г., когда было зафиксировано 192,5 тыс. преступлений.

В 2006–2013 гг. количественные показатели свидетельствуют о новой тенденции в динамике преступности: отличительной ее особенностью стало существенное снижение показателей объема и уровня преступности.

Анализ официальных статистических данных за этот период свидетельствует о неоднозначности криминальной ситуации в РФ и Республике Беларусь.

Очевидна, с одной стороны, устойчивая тенденция сокращения объема и уровня преступности в обеих странах, начиная с 2006 г.

Таблица 2 – Динамика объема и уровня преступности в России и Республике Беларусь за 2006–2013 гг.[3]

Год	Объем прес	ступности (в тыс.)	Уровень преступности (на 100 тыс. населения)			
	РФ	Республика Беларусь	РΦ	Республика Беларусь		
2006	3 855,0	191,5	2 695	1 967		
2007	3 582,5	180,4	2 521	1 887		
2008	3 209,9	158,5	2 261	1 664		
2009	2 994,8	151,3	2 110	1 591		
2010	2 628,8	140,9	1 852	1 485		
2011	2 404,8	132,1	1 683	1 394		
2012	2 302,2	102,1	1 609	1 079		
2013	2 206,2	96,7	1 539	1 021		

Таким образом, число зарегистрированных преступлений (объем) устойчиво снижается за последние 7 лет: в РФ – до 2206,2 тыс. преступлений в 2013 г., что на 4,2 % меньше, чем в предшествующем 2012 г., и на 43 % меньше, чем в 2006 г., когда оно было наибольшим; в Республике Беларусь – до 96,7 тыс. преступлений в 2013 г. (сокращение по сравнению с 2012 г. на 5,3 %, а в сравнении с 2005 г. – практически в два раза).

Та же динамика характерна и для показателя уровня преступности (число преступлений в расчете на 100 тыс. населения). Уровень (коэффициент) преступности в России достиг наивысшей отметки в 2006 г., когда было зарегистрировано 2695 преступлений в расчете на 100 тыс. человек постоянного населения. Начиная с 2007 г., он устойчиво снижается, опустившись до 1539 на 100 тыс. человек в 2013 г. (на 4,4 % меньше, чем в 2012 г.). В Республике Беларусь пик уровня преступности (1969) был достигнут в 2005 г., затем началось его постепенное и относительно равномерное (до 2011 г. включительно) снижение, в 2012 г. произошло резкое сокращение (на 23 % по отношению к предыдущему году), в 2013 г. этот показатель понизился уже незначительно. Уровень преступности 2013 г. (1021) ниже пикового уровня 2005 г. почти

в раза.

Следует отметить, что качественные показатели преступности в течение последних лет изменились не столь существенно, как количественные. Так, тяжкие и особо тяжкие преступления составляли в структуре преступности Республики Беларусь в 2007 г. 8,7 %; в 2012 г. их доля сократилась до 8,3 %, а в 2013 г. вновь возросла, составив 9,6 %. Тенденция медленного сокращения

доли тяжких и особо тяжких преступлений характерна и для Российской Федерации — в 2006 г. удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений, в числе зарегистрированных, составил 27,9 %; в 2011 г. снизился до 25,3 %, а в 2013 г. составил 24,4 %, понизившись в сравнении с 2012 г. на 5,6 %.

Представляет интерес сравнительный анализ уровня отдельных видов преступлений, регистрируемых в России и Беларуси.

Таблица 3. Динамика коэффициентов преступности в России и Республике Беларусь за 2006–2013 гг. по некоторым видам преступлений (в расчете на 100 тыс. населения)

Год	Уби	йство	Изнасилование		Причинение тяжкого вреда здоровью		Кража	
	РΦ	Бел.	РΦ	Бел.	РΦ	Бел.	РΦ	Бел.
2006	19	10	6	4	36,0	21	1174,3	1087
2007	16	8,5	5	3,5	33	20	1101,9	1080
2008	14	7	4,5	3	32	18	934,0	919
2009	12	6	4	2	30,5	16	837,6	851
2010	11	5	3,5	1,5	28	15	775,6	776
2011	10	4,5	3	1,5	27	13	726	777
2012	9	4	3	1	26	10	704	593
2013	9	4	2,5	1,5	25	10,5	650	489

Число убийств и покушений на убийство в РФ более чем удвоилось в первой половине 1990-х: в 1994 г. их было зарегистрировано 32,3 тыс. против 15,6 тыс. в 1990 г. и 9,2 тыс. в 1987 г. В 1999–2005 гг. число ежегодно регистрируемых убийств и покушений на убийство превышало 30 тыс. (больше всего – 33,6 тыс. – в 2001 г.) и лишь начиная с 2006 г. оно стало быстро снижаться. В 2013 г. число зарегистрированных убийств и покушений на убийство составило 12,4 тыс., что на 6,8 % ниже, чем в 2012 г., и ниже значений показателя за весь период, начиная с 1989 г.

В Беларуси 15 последних лет наблюдается устойчивая тенденция к снижению регистрируемых убийств. Пик убийств был зафиксирован в стране в 1998 г. (1228), после этого началось устойчивое снижение их регистрации (2002 г. – 1156, 2005 г. – 1023, 2010 г. – 468, 2012 г. – 385). В 2013 г., однако, этот показатель вновь повысился (до 410). Впрочем, коэффициент убийств в стране при этом остался на уровне 2012 г. – 4 убийства на 100 000 населения. Этот показатель существенно (в 2 раза) ниже уровня убийств, зафиксированного в 2013 г. в Российской Федерации, но при этом практически равен уровню убийств в США.

Следует отметить, что убийства, являющиеся преступлениями против жизни и здоровья человека, относятся к категории наименее латентных преступлений и характеризуются относительно стабильной динамикой. Поэтому, по мнению исследователей, их можно считать важнейшими индикаторами криминальной ситуации на конкретной территории, изменение временных показателей по которым позволяет судить о состоянии преступности в целом в стране и наоборот [4].

Число случаев *умышленного причинения тяжкого вреда здоровью* в последние годы также сокращалось, и к 2010 г. оно опустилось в Российской Федерации ниже уровня 1990 г. В 2011–2013 гг. оно продолжало снижаться, особенно значительно в 2013 г., составив 34,8 тыс. (на 6,2 % меньше, чем в 2012 г.).

В Беларуси – максимальное значение объема данного вида преступлений было зафиксировано в 2004 г. – 2372 случая. С 2005 г. началось постепенное сокращение их объема и уровня. Особенно существенно снижение этих показателей было зафиксировано в 2010–2013 гг. – с 1381 до 1005 зарегистрированных преступлений, т. е. на 27 %. Следует, правда, отметить, что в 2013 г. снижение многих показателей преступности существенно замедлилось или даже прекратилось. Это, в частности, относится и к преступлениям, связанным с умышленным причинением тяжких телесных повреждений, – в 2013 г. их объем в республике сохранился на уровне 2012 г. (1005 случаев).

Устойчиво сокращалось число зарегистрированных *изнасилований и по*кушений на изнасилование.

В *России* оно уменьшилось более чем вдвое по сравнению с началом 90-х гг. – с 15 тыс. в 1990 г. до 8–9 тыс. в 2000–2006 гг. и до 4,2 тыс. в 2013 г. (на 6,7 % меньше, чем в 2012 г.).

В Беларуси динамика данного вида преступлений в конце 90-х и после 2000 г. нестабильная, начиная с 2006 г. и до 2012 г. – устойчивая тенденция снижения. Высшая точка регистрации изнасилований – 1998 г., когда было зафиксировано 596 преступлений. В 2005 г. объем этих преступлений составил 483, в 2010 г. – 143, в 2012 г. – 96. В 2013 г., однако, официальная статистика фиксирует рост данных преступлений – 140 (+47 % к 2012 г.).

Как и прежде, значительную часть зарегистрированных преступлений составляют *кражи*, на долю которых в 2013 г. и в России и в Беларуси приходится более 40 % преступлений.

В РФ их доля в начале 90-х гг. составляла около 50 % всех зарегистрированных преступлений, к 1992 г. поднялась почти до 60 %, а затем, постепенно снижаясь, достигла минимального значения — 36,7 % — в 2002 г. В последующие годы удельный вес краж в общем числе зарегистрированных преступлений вновь несколько увеличился. На протяжении последних десяти лет он колебался в пределах от 40 % до 44 %, а в 2013 г. составил 41,8 %.

В Беларуси наивысший объем краж был зафиксирован в 2006 г. — 104 161 преступление. Последующие годы шел процесс плавного снижения объема краж (2008 г. — 87387; 2010 г. — 73 590; 2012 г. — 56400). В 2013 г. было зарегистрировано 46356 краж (-18~% к объему 2012 г.).

Показательно, что, как и в РФ, удельный вес краж в числе всех преступлений в Беларуси после 2000 г. увеличивался, достигая (2007 г.) 57 %, но к 2013 г. снизился до 48 %.

Стоит также отметить тот факт, что уровень краж в Беларуси и России на протяжении 2009–2011 гг. практически совпадал, однако в 2012–2013 гг.

вновь, как и в нулевых годах, произошло расхождение, поскольку этот показатель в Беларуси стал уменьшаться большими темпами.

Растет в обеих странах, хотя и с некоторыми отклонениями от тренда, доля преступлений, *связанных с незаконным оборотом наркотиков*.

Так, если в РФ в 1990—1991 гг. она составляла 0,9 % от общего числа зарегистрированных преступлений, то в 2000 г. — 8,3 %. После умеренного спада в последующие пять лет (до 4,9 % в 2005 г.) доля преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, вновь стала расти, увеличившись до 10.5 % в 2013 г.

В Беларуси число регистрируемых преступлений, связанных с наркотиками, на протяжении последних 10 лет практически оставалось на одном уровне, составляя порядка 50 случаев на 100 тыс. населения или около 3 % от общего числа зарегистрированных преступлений. В 2013 г., однако, ситуация ухудшилась. Общее число преступлений в этой сфере увеличилось по сравнению с 2012 г. на 19 %, а число фактов незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров с целью сбыта — на 48,7 %. В общем числе зарегистрированных преступлений доля преступлений, связанных с наркотиками, увеличилась до 5 %.

Следует отметить, впрочем, что данный вид преступности обладает весьма высоким уровнем латентности, поэтому приведенные выше данные далеко не в полной мере характеризуют реальную ситуацию в рассматриваемой сфере.

По ряду показателей структура преступности претерпела изменения в худшую сторону: активно проявляет себя коррупция, незаконный оборот наркотических средств, экономическая преступность и ее разновидности в финансовой и банковской сферах, в предпринимательской деятельности, легализация преступных доходов. Набирает обороты новый вид преступлений – компьютерные преступления. Значительная часть преступлений остаются латентными либо регистрируются, но не раскрываются.

В связи с общим снижением преступности и в РФ, и в Республике Беларусь уменьшалось, соответственно, и число выявленных лиц, совершивших преступление.

В числе выявленных лиц, совершивших преступления, существенную долю составляют женщины.

Пик женской преступности приходился на 1996—1997 гг., когда уровень безработицы достиг максимальных размеров. Так, в Республике Беларусь удельный вес женской преступности достиг своего максимума в 1997 г. – 20,6 %.

Если сравнивать среднегодовые показатели, в течение 2007-2013 гг. женщины составляли в среднем 15 % среди всех выявленных лиц и в Республике Беларусь и в РФ (2013 г. РФ -15,4 %; Беларуси -15,7 %).

Поскольку этот показатель практически не меняется в течение последнего десятилетия, его можно считать относительно «нормальным» для РФ и Беларуси, точнее, закономерным для современного состояния общества. Следует

отметить в тоже время, что по данному показателю Республика Беларусь лидирует среди стран СНГ [5], опережая Россию (2-е место).

Значительное число преступлений совершается лицами, ранее судимыми за преступления. При этом число таких лиц в Республике Беларусь с 2007 по 2010 г. росло и только с 2011 г. начинает уменьшаться. В абсолютных цифрах снижение произошло почти на треть: с 31 189 в 2010 г. до 21 200 – в 2013 г. Впрочем, доля лиц, имеющих судимость в числе всех лиц, совершивших преступления, за эти годы не только не уменьшилась, а, напротив, несколько увеличилась (с 42 % до 42,5 %).

По данным последних лет, более 60 % всех лиц, ежегодно осуждаемых за совершение преступлений в Республике Беларусь, ранее привлекались к уголовной ответственности. При этом привлечение к уголовной ответственности за совершение определенных видов корыстных и корыстно-насильственных преступлений лиц, ранее осуждавшихся, достигает более высоких значений: за грабеж, разбой и кражу осуждается около 70 % лиц, к которым ранее применялись уголовные наказания, за умышленное убийство — около 50 %; за умышленное причинение тяжких телесных повреждений и изнасилований около 60 % лиц, которые ранее осуждались за совершение преступлений [6].

В РФ доля преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость, в 2013 составила почти 50 %.

В числе лиц, совершавших преступления, несовершеннолетние за весь рассматриваемый период составили в среднем: в Республике Беларусь  $-5\,\%$ , причем доля их с каждым годом уменьшалась (с 7,3 % в 2007 г. до 4 % в 2013 г.), так же как и удельный вес преступлений, совершенных этой категорией населения, - до 2,7 % в 2013 г.; в РФ - за тот же период удельный вес несовершеннолетних среди выявленных лиц сократился с 10 % до 6 %, а доля преступлений несовершеннолетних в их общем числе - сократилась к 2013 г. до 5,4 %.

Почти 25 % зарегистрированных преступлений совершается в Республике Беларусь в состоянии алкогольного опьянения. В 2013 г. здесь было выявлено 16,3 тыс. человек, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, что составляет 33 % общего числа всех лиц. 341 из них — совершили убийство, 767 — нанесли тяжкие телесные повреждения, более 1,2 тыс. совершили хулиганство.

В России – цифры сопоставимые. По данным Генеральной прокуратуры РФ, в состоянии алкогольного опьянения совершено в 2013 г. 27,5 % зарегистрированных преступлений, зафиксировано 298, 3 тыс. человек, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения (29,5 % всех выявленных лиц) [7].

Следует отметить, что по этому показателю Республика Беларусь находится среди стран СНГ на первом месте, ненамного опережая Российскую Федерацию.

Очень высокий процент в составе выявленных лиц составляют в обеих странах неработающие и неучащиеся (в статистической отчетности РФ эта категория обозначается точнее, чем в Беларуси – «лица, не имеющие посто-

янного источника дохода»). В среднем за последние 5 лет эта категория в РФ составила 65 %, а в Беларуси 56 %.

Наиболее существенная разница в характере преступности РФ и Республики Беларусь выражается, наряду с различием уровней преступности (1539 и 1021 в 2013 г. соответственно), прежде всего, в том, что доля тяжких и особо тяжких преступлений в зарегистрированной преступности России составляет почти четверть всего массива преступлений, а в Республике Беларусь – 9,6 %, т. е. почти в 3 раза меньше.

Различия в характере преступности двух стран отражаются еще и в том, что значительно большее развитие в РФ в сравнении с Беларусь получили такие потенциально опасные для жизни и здоровья людей преступления, как преступления, связанные с незаконным оборотом оружия. В целом по России в 2013 г. с использованием оружия совершено 7,6 тыс. преступлений (на 0,5 % больше, чем в 2012 г.). Наибольшее количество преступлений данной категории было зарегистрировано в Республике Дагестан (718), Свердловской (452) и Московской (370) областях, городах Санкт-Петербурге (365) и Москов (321).

В Республике Беларусь с использованием огнестрельного оружия было совершено в 2013 г. 138 преступлений, привлечено к уголовной ответственности 38 человек.

Как показывает сравнительный анализ коэффициентов преступности по видам преступлений в РФ и Беларуси, уровень преступлений против личности в России существенно выше.

В этом проявляется, как полагают некоторые исследователи, «агрессивность социальной среды новой капиталистической России» [8].

Подводя итоги сравнительного анализа преступности двух стран, отметим то обстоятельство, что, несмотря на снижение ряда количественных показателей преступности в последние годы, объем преступности в обеих странах сохраняется на высоком уровне начала 2000-х.

Следует подчеркнуть также, что снижается регистрируемая, а не реальная преступность. Подавляющая масса зарегистрированных преступлений остается нераскрытой. Кроме того, весьма высока в обеих странах латентность преступности. По экспертным оценкам, уровень фактической преступности в целом превышает уровень преступности зарегистрированной от 3 до 8 раз [9].

## Список цитированных источников

- 1. Статистические данные приводятся по официальным источникам: Статистика преступности в Российской Федерации за 2005-2013 годы [Электронный ресурс] // Сайт МВД Российской Федерации]. Режим доступа: http://mvd.ru/Deljatelnost/statistics/reports/. Дата доступа: 15.10.2014; Сведения о состоянии преступности по Республике Беларусь за 2005–2013 годы / Информационно-аналитическое управление МВД Республики Беларусь.-Минск, 2005–2013.
- 2. Правонарушения в Республике Беларусь: стат. сборник. Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2013. С. 166; Результаты анализа криминальной ситуации в Республике Беларусь и государствах участниках СНГ по итогам

2013 года / Науч.-практ. центр проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Респ. Беларусь. – Минск, 2014.

- 3. Представленные таблицы составлены и рассчитаны на основании статистических данных, содержащихся в вышеуказанных официальных источниках РФ и Республики Беларусь.
- 4. Криминологическая характеристика убийств, совершенных в Республике Беларусь в 1999—2008 гг. (По данным уголовной статистики) / Науч.-практ. центр проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Респ. Беларусь. Минск, 2009.
- 5. Правонарушения в Республике Беларусь: стат. сб. Минск: Нац. стат. комитет Респ. Беларусь, 2013. С. 188.
- 6. Пастушеня, А.Н. Подготовка осужденных к социальной реадаптации в период отбытия наказания /А.Н. Пастушеня // Расширение доступа к образованию в учреждениях уголовно-исправительной системы: материалы Междунар. науч.-практ. конф. Гомель: Барк, 2013. С. 12-15.
- 7. Состояние преступности в России за январь декабрь 2013 года / Генеральная прокуратура РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://genproc.gov.ru/stat/data/86450/. Дата доступа: 13.09.2014.
- 8. Клейменов, И.М. Преступность в США и России: попытка сравнительного анализа / И.М.Клейменов // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2012. № 1 (30). С. 115–119.
- 9. Стаценко, В.Г. Официальная и латентная преступность: об актуальности криминологического анализа /В.Г. Стаценко // Право.by. -2012. -№ 3. С. 100–105; Теоретические основы исследования и анализа латентной преступности: монография / под ред. С.М. Иншакова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011.- С. 128.

Дата поступления статьи – 15.09.2014.

Анализ официальных статистических данных показывает неоднозначность криминальной ситуации в Российской Федерации и Республике Беларусь. С одной стороны, очевидна устойчивая тенденция сокращения объема и уровня преступности, начиная с 2006 г., с другой – качественные показатели преступности в течение последних лет изменились не столь существенно, как количественные.

Наиболее существенная разница в характере преступности РФ и Республики Беларусь выражается в том, что доля тяжких и особо тяжких преступлений в зарегистрированной преступности России составляет почти четверть всего массива преступлений, а в Республике Беларусь -9.6%.

The analysis of official statistics shows the the ambiguity of the criminal situation in Russia and in the Republic of Belarus. On the one hand, a steady trend of reduction crime rates since 2006 is obvious, on the other hand, the qualitative crime rates in recent years have not changed as significatively as the quantitative ones.

The most significant difference in the nature of crime in Russi and the Republic of Belarus manifests itself in the fact that the proportion of grave and especially grave crimes in recorded crime in Russia amounts to almost a quarter of the array of offenses, and in the Republic of Belarus -9.6%.